

“娇娇女”山村支教，为留守孩子撑起一片天

今日女报/凤凰网记者 李立

这是一位好女人，家里4个大人中，婆婆瘫痪在床，公公左眼失明，丈夫手脚均带残疾，长年在外打工，下有两个年幼女儿，一家老少全靠她坚强支撑。

这是一位好老师，没有教师编制，没有工资收入，却无怨无悔地照看着村里的8个留守儿童，教他们学习知识，让他们快乐成长，孩子们都叫她“老师妈妈”。

今年，王付莉家庭被湖南省妇联评为全省“最美家庭”之一。

家人频遭劫难，“娇娇女”独撑家庭危局

邵阳市城步苗族自治县汀坪乡独宿村公路边上的一座破旧吊脚楼，就是王付莉的家。记者走进她的家，看到矮小的堂屋墙壁上贴着幼儿识字图片，厨房里的横梁下悬满过冬的红薯种，红旺的火苗在灶上跃动，这户清贫之家因这个女人的存在而显得无比生动和充满希望。见我们到来，王付莉忙着打起了油茶。油茶是苗家人迎接客人的基本礼仪，面前这位娴熟地打着油茶的女子，让我们很难想像她竟是一位外地媳妇。

“2007年我与丈夫易能社在深圳打工认识，次年结婚，大女儿今年8岁，小女儿也有3岁了。”

(上接 A05 版)

■网友点赞

@deadoralive: 仅仅从职业前景来说，医生还是不错，受人尊重，工作稳定，成就感强，而且越老越值钱。如果我的女儿愿意学医，我坚决支持她。

② 聪明鸡的围脖: 家长受到社会舆论影响，对医学有偏见。其实即使在现在的医患关系紧张形势下，大多数患者还是通情达理的。不管社会对医生的认同度如何，这个职业仍然是高尚的。何况，哪个行业是不需要付出就有收获？

王付莉向我们介绍她的生活经历。1984年5月，她出生在贵州省仁怀市茅台镇，高考落榜后学习了半年办公电脑，就来到深圳开始了打工生涯。周末的一次公园邂逅，让她认识了来自城步的苗族青年易能社。“他比我大9岁，憨厚老实，对我很好。”两颗年轻的心因缘分碰在了一起，他们便决定相守一生一世。

“我在娘家是娇娇女，家务事从不操心。嫁到这里却是什么事都必须亲自去面对，什么家务事和农活都必须自己去做。”谈及少女时代的幸福和现在生活的苦难，王付莉自始至终是一脸灿烂的阳光，没有流露出一丝抱怨。她的娘家在贵州茅台酒厂附近，经济条件特别好，有小车和别墅，而夫家简直是一穷二白。婚后，娘家人为了丈夫在茅台镇找了份工作，她留守夫家照管家庭和带着嗷嗷待哺的大女儿。

天有不测风云。不久，六十多岁的婆婆龙秋贞突发脑溢血瘫痪在床，家里顿时乱成一团糟，老公远在贵州不在身边，王付莉背着几个月大的女儿为婆婆四处求医问药，端水喂饭，洗澡抹身，“三个月没有睡一个囫囵觉”，终于将婆婆从死亡线上拉了回来。“我这媳妇是天底下最好的媳妇，没有她的照顾，早就没有我这把老骨头了。”说起王付莉的好，婆婆不禁流下热泪。

婆婆病情能够自理后，丈夫回到了家，却又在一次事故中摔成脚踝粉碎性骨折，双脚无法触地。三个月的精心护理，才让丈夫基本痊愈，却欠下5万元债务。2011年，贵州娘家见小莉生活艰难，便在茅台镇盘下一家桶装矿泉水店子，让他们夫妻经营。王付莉回忆，“那段时间每天有500元的收入，如果能安心做一年，全家就可过上好日子了。”可好景不长，丈夫在一次送水中，再次发生车祸，左手摔成粉碎性骨折。偏偏那段时间王付莉怀上二胎正在待产，“丈夫住院时的牢骚怨气，加之娘家人对老公态度的细微转变，让我压力极大，真想放下一切，在马路上让车给撞死，然后赔偿几十万改变丈夫全家的苦难状况。”然而这只是她一时的悲观念想，她知道此时自己是这个家的唯一支撑！她绝不能倒下！

清贫乐教，为留守儿童撑起一片蓝天

城步汀坪乡独宿村小学地处大南山脚下，抬头就可望见南山顶上转动着的大风车。由于山高路陡，信息闭塞，这里经济十分落后，外出打工成为村民收入的主要来源，也使得村里的孩子都成了留守儿童。村里小学开设学前班和二年级，三年级以上孩子转到了乡中心小学就读。两个班

两个老师15个孩子，大的8岁，小的只有4岁，其中照看学前班8个孩子的就是没有工资的“编外教师”王付莉。

“山里孩子上学太不容易了，父母不在身边，爷爷奶奶又教不了孩子，看到适龄幼儿上不了学，真的很心疼！”2013年9月，王付莉将村里8个留守儿童收拢起来，利用空余教室开展学前教育。记者在简陋的教室里看到，四周墙壁上贴满了孩子们画的水彩画，孩子们红朴朴的脸蛋上无不洋溢着满满的快乐。

“独宿村离乡中心小学有15公里，以前村里小孩上学前班是‘一人读书，专人接送，全家陪读’。现在有了小莉老师，大人们就可安心在外打工了。小莉老师就像孩子们的亲妈妈一样！”村民对王付莉无不赞赏有加。

“8个孩子都是我的宝贝，每天带着这一群孩子，让我感到更加充实和快乐！”说起两年多来的“孩子王”经历，王付莉感慨万分。她知道，村民将孩子托付给她，是对她莫大的信任，留守儿童缺少的更是父母精神上的关爱。在可爱的孩子们面前，她既是老师，也是保姆，更是母亲。每逢端午、中秋等节日，她给孩子们布置的作业有一项就是给远在外地打工的父母打个电话。第二天，老人们送孩子到学校时，告诉小莉“孩子打电话时候都哭

了，‘爸爸妈妈，你们快回来吧，我好想你们’，那种思念之情让人好揪心。”

照看8个孩子，没有工资报酬不说，更占去了她大量时间，王付莉也曾动摇过。去年5月，贵州娘家人在茅台酒厂给她找了个收入不菲的工作，她也很向往那份工作。“在去年上学期上完最后一课时，我对孩子们说‘老师要回贵州打工，不教你们了，你们在家里要听爷爷奶奶的话哦’，孩子们眼泪齐刷刷地掉了下来，‘老师，我们不让你走’，那一刻，我真的被感动了，也决定继续留下来陪着孩子们。虽然穷点，但也能守着公公婆婆和孩子们，一家人也能平平安安地在一起。”

“山里孩子们特别懂事，好天真好可爱！”王付莉说起一件让她特别感动的事情。孩子们经常问：“老师你什么时候过生日啊？”她回答：“老师穿裙子的时候就是老师的生日。”有一天，王付莉无意中穿了一次裙子，第二天她却收到了8份孩子们画了生日贺卡，贺卡上有的写着“祝老师妈妈生日快乐”，有的画的十多层的生日蛋糕，有的画了穿了裙子的白雪公主。满满的感动，让王付莉觉得为孩子们付出再多也值得。

一个是医生，一个是老师。医生治疗疾患，教师培育心灵，这些人的付出，本身就值得尊重。在如今的医疗环境之下，仍有那么一些医生鼓励自己的孩子勇往直前，用一颗向善且无私的心投身于医疗事业，这种精神当然值得称道——而不断涌现的“医学世家”，正是这种传承的最好证明。

同时，我们也应当看到，相较于从前，医生的执业环境和医学的发展已经有了长足的进步，比如当前医疗水平空前发达，国

■编后

早些年，中国称得上“先生”的行业只有医生和教师，医生叫“大褂子先生”，教师叫“教书先生”，可见，医生历来是一个受人尊重的职业。

如今，“七成医生不愿意子女学医”的说法听得人胆颤心惊，而“医闹”则成为最让医生缺乏安全感的所在——明明是治病救人，却活生生给“闹”成了和警察一样的高风险职业，如何不让人心存顾虑？

医生反对孩子学医，也就是不希望孩子走自己的老路。其实，很多教师、农民、工人也都不希望孩子吃自己曾经吃过的苦，哪怕是风光无限的娱乐圈明星，也有不少拒绝其子女进入娱乐圈——但问题是，有人存在就会有人生病，无论什么人，有病都要寻求治疗。医疗行业影响深远，如果有志向的年轻人面对医学全都退避三舍，后果何其严重！

曾有评论称，这几个行业的人收入再高，我们也不应该嫉妒：

家积极推进医改，民众对健康权更重视，医疗办公条件大为改观……这都为医生施展才干提供了良好舞台。随着国家对医疗行业的不断重视，放开医生“异地执业”，医生不仅是高收入，还是很体面的职业。所以，我们无需过度解读“医生不愿意子女学医”这一说法。另一方面，我们也应该更乐观积极，因为医疗环境的改善是必然趋势，医生这一职业，也必定会在时代中越走越光明。



凤凰网宝贝 职业体验营

遇见未来的自己

活动时间：2016年6月25日周六上午
活动地点：湖南省人民医院综合楼4楼急救小屋
活动名额：15组家庭
活动内容：在专业医护人员的指导下，亲手练习心跳呼吸骤停、气道异物梗阻、受伤出血和烧烫伤等现场急救的紧急处理的方法。
报名方式：微信扫描右方二维码，关注“凤凰网辣妈联萌”公众号，并向公众号发送“孩子年龄+姓名+联系电话”参与报名。

凤凰网萌娃“救”在身边，一起来湖南省人民医院学急救吧！

